Mérnokinformatikus BSc, Valosziniliségszamitas 2. vizsga

1. Afelnétt koru munkaképes lakossag 20%-a beszél legalabb egy idegen nyelvet és 80%-a nem
beszél idegen nyelven. A nyelvet beszél6k 0.025, a nyelvet nem beszél6k 0.10 valoszinlséggel
munkanélkuliek egy adott idépillanatban.

a) Kivalasztva egy embert, mennyi az esélye hogy munkanélkili az adott idépillanatban?

b) Ha a kivalasztott ember nem munkanélkili az adott idépillanatban, mennyi a valészinlisége, hogy
nem beszél idegen nyelvet?

Megoldas: B, : a kivalasztott ember beszél idegen nyelvet, B, : a kivalasztott ember nem beszél
idegen nyelvet, 4 : a kivalasztott ember munkanélkuli az adott id6pillanatban.

P(4 | B)) =0.025,P(4 | B>) =0.1,P(B;) = 0.2,P(B,) = 0.8
a.)P(4) = P(4 | B))P(B1)+P(A | B:)P(B>) =0.025-0.2+0.1-0.8 = 0.085

P | B2)P(B2)  (1-0.1)-0.8

b.) P(B: | 4) = P ~ T 1-0.085

= 0.78689

2. Legyen X ] paraméter( Poisson eloszlasu valdszinlségi valtozé. Mutassuk meg, hogy
P(Xparos) = 1(1+e?).

Z . _ _ 22k -2 s _ _ _ 22k A _
Megoldas: P(X = 2k) = 2o . e = P(X péros) = kZ(;P(X == 2y et S
e @ - A, e -2
=e*. W=e*-chl=e*-%l=%(l+ez)
k=0

3. Egy szabalyos pénzérmét addig dobunk fel, mig 10 alkalommal fej nem lesz az eredmény.
Legyen X az eddig dobott irasok szama. Hatarozzuk meg X eloszlasat varhato értékét és szorasat.
Megoldas: Jeldlje Y az 6sszes dobasszamot. Un negativ binomialis eloszlasrol van szé. Addig
végezzik a pénzfeldobast, amig a 10.-re be nem kovetkezik az 1/2 valészinliségl fej dobas.

Ry = {10,11,12,...}
Y=Z\4+Zs 4+ Z10,7i € G(%) fliggetlenek;

oy (k=1Y._L
P(Y=h) = ( 5 ) x
X=Y-10
EX=E(Y-10) =10 -= - 10 = 10,6°X = 6*(Y-10) = 6?Y = 10 - &% = 20 = oX = 20.
4. Legyenek X,,X,,...X; fuggetlen, (0, 1)-en egyenletes eloszlasu valdszinliségi valtozok.
Hatarozzuk meg az
E(min{X,,X>,...,Xs}), E(max{X,X2,...,Xi})

varhato értékeket.
Megoldas:

k
P(min{X,,Xa,.... Xy > 1) =P(X; >, X, > 1,... X > 1) = HP(X,» >1) =(-F@)" = 1-0F
i=1

Fain() = 1-(1-F@©) = 1-(1-0%1te(0,1)
fmin(t) =k- (1 _t)k_]’t € (0’1)

k
Frax(f) = P(max{X1,Xs,.... X} < 1) = PO, < £.X5 < t,... X < 1) = [ [P(X; < 1) = (F(t))* = ¢*
i=1

fmax(t) = k'tk_],t € (0’1)
1
E(min{X;.Xs,....Xe}) = [1+k+ (1 0)dt = 1
0
1

E(max{X1,Xs,....Xg}) = [ -k tldt = kfl
0

5. Ha X,X5,X5,X, paronként korrelalatlan valészinlségi valtozok 0 varhatd értékkel és 1



szorassal, szamoljuk ki
(a)X] + X5 éSXz + X;;
(b) X1 + X, és X; + X, korrelaciés egyutthatéjat.

Megoldas:
cov(X| + X2, X, + X3) = 62X, = 1
ol(X1 +X2) = 6?(X; +Xp) = 262X, =2
R(X) + X5, X0 + X3) = %
cov(X) + X2, X4 + X3) = 0 = R(X; +Xa, X4+ X3) = 0
(@) 5 (b) 0

6M5¢ 50 szamot egészre kerekitiink, majd 6sszeadjuk 6ket. Tegylk fel, hogy a kerekités minden
szamnal fuggetlen, U(-0.5,0.5) eloszlasu. Becsliljik meg annak valdszinlségét, hogy kerekités utan
O0sszeadva tobb, mint 3-mal kulonbozik az eredmény a valddi 6sszegtél.

Megoldas: Az eltérés valdszinlsége
50
P( z3>=1—P< <3>=1—P<—3<ZU,»<3>
j i i=1
1-(Z2 <0<-3) =1-P(0.06 < U<0.06) =

50 50
Z Ul' Z Ui
i=1 i=1

50 50

1—P(—0.06 . J600 < 600 « U < 0.06 - ,/600)

1—P<—1.4697 < 4600 - U < 1.4697) =1-(20(1.4697)-1) = 2-2-0.9292 = 0.1416




